

# 咬定青山不放松 十三年磨剑终问鼎

## 衢州市衢江区平安建设回眸



通讯员 彭春土 张文博 柳婧  
本报记者 汪基建

### 创新工作机制 层层压实平安创建责任

13年来,衢江区委、区政府始终牢固树立“发展是第一要务、稳定是第一责任”的理念,坚持“一手拿经济报表、一手拿平安报表”,始终把平安衢江建设作为“一把手”工程,成立以区委书记为组长,区长、党委分管领导为副组长的平安建设领导小组,严格落实“一岗双责”责任制。

在平安衢江建设过程中,一些符合衢江实际的好做法涌现出来。2015年,创新研究制定平安建设责任“三份清单”,由区委书记对区四套班子领导以及部门、乡镇“一把手”的平安建设责任以“三份清单”的形式进行交办,全方位、立体式明确各级领导相应的平安创建工作职责,在全区营造出了平安创建齐抓共管的格局。“三份清单”交办后,区四套班子领导率先垂范,认真履行“一岗双责”工作职责,切实做到业务工作与平安建设同部署、同落实、同检查。各部门、乡镇(街道)认真履行平安建设工作责任,

向,平安以问题为导向。在处理两者关系时,发展要以平安为保障,平安要放到发展的大背景下面去考量。”

以平安建设护航项目推进,是平安衢江建设的又一大特色亮点。

征地拆迁是“天下第一难事”,近年来,衢江区大手笔实施城中村整体改造拆迁,城中村改造三期15万余平方米的房屋征收工作顺利进行,40天签约率达97.35%,且没有发生一起信访和群体性事件。

之所以能在如此短的时间内确保城中村改造平稳、有力推进,得益于该区在推进征地拆迁工作中将社会稳定风险评估工作作为前置程序和刚性门槛,通过风险评估努力从源头防控风险。在此基础上,实行以“民意自主”为核心的“预征迁”办法,在征迁前,由村两委统一征迁意见后,分别召开全村党员、村民代表等会议,当95%以上被征收户同意并自愿申请征收时,政府才启动征收,真正把征收的主动权和选择权交给被征收人,将被征收人从“要我征收”变为“我要征收”。衢江区的这一经验也因此被中央党校《学习时报》刊发推广。

平安衢江建设一路走来,始终坚持把服务保障经济发展作为平安建设的头等大事,统筹解决经济社会发展过程中出现的各种矛盾和问题,坚持问题导向,做到经济社会发展到哪个阶段,平安建设就提升到哪个水平;影响平安的问题出现在哪里,平安建设就延伸到哪里。

近年来,供给侧结构性改革、五水共治、三改一拆等各项重点工作有序推进,衢江区的平安建设亮点突出、硕果累累。期间,衢江关停了163家有污染的企业,绿水青山逐步重现,放心农业为全国农业供给侧改革提供了衢江样板。平安衢江建设中的“平安”,已不仅仅是治安好、犯罪少的狭义“平安”,更是涵盖政治、经济、社会、文化和生态文明建设等领域的“大平安”。

### 维护社会稳定 全力保障人民群众安居乐业

“天下顺治在民富,天下和静在民乐。平安建设的最终目标就是要实现对各类风险隐患的有效管控,切实维护经济社会的平安和谐稳定,保障人民群众能够安居乐业”,区委副书记、政法委书记夏盛民说。

衢江区始终坚持以平安建设为总抓手,自



民警与学生一起共建“平安校园”

### 平安护航项目 服务保障经济社会发展

衢江区委常委、区委书记吴江平说,“发展以目标为导

觉运用法治思维和法治方式管控各类风险隐患,持续巩固了全区社会大局总体平安稳定。

强化治安打防管控,先后组织开展了“打四黑除四害”“打盗抢保平安”“清风系列”“四季”攻坚以及打击传销等一系列专项行动,设立黄赌毒邪销恐专项举报奖,辖区群众安全感满意度始终位于全省第一方阵。加强和改进实有人口、流动人口和重点人员的服务管理,创新刑释人员“监地视频帮教”模式荣获第九届中国全面小康2014中国十大社会治理创新奖。

坚持抓早抓小抓苗头,每月坚持开展“民情沟通日”活动,并在加强初信初访问题解决的同时,不断加大对重点信访积案和重大矛盾纠纷的督查督办力度,多起信访积案得到妥善解决。

### 夯实平安防线 强化平安基层基础建设



平安巡逻“保平安”

基础不牢,地动山摇;基础扎实,坚如磐石。

13年来,衢江区始终坚持把强化平安基层基础建设作为平安衢江建设的重大任务来抓,重心下移、固本强基,深化发展“枫桥经验”,千方百计把问题解决在基层、化解在萌芽状态,做实源头治理这篇大文章。

2015年以来,衢江区借助全省大力推进“网格化管理、组团式服务”的有利工作契机,结合平安建设信息系统建设工作,将村治保委员会和人民调解委员会两个群众组织的职能和资源进行统筹整合,强化基层治调组织建设工作,夯实专职网格队伍,保障网格有名有实。2015、2016两年,村级治调组织共调处矛盾纠纷7194件,上交矛盾比例下降52%,提供有效线索信息2122条,登记流动人口34857人,登记出租房6967户,开展治安巡逻2364次,为民办事9507件,较好实现了“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”目标。

积“小安”,方能成“大安”。近年来,该区持续深入开展基层平安创建活动,以平安示范乡镇(街道)为引领,扎实开展平安校园、平安交通等系统平安创建工作,实现了平安建设点上辐射、线上延伸、面上覆盖。

回眸13年的平安衢江建设之路,取得了可喜的成绩,但平安建设永远在路上。衢江区将以今年为新的起点,从严从实从细常态化做好今后的平安建设各项工作,不忘初心、砥砺前行,努力谱写好平安衢江的“新篇章”。